


1. Topicos basicos para funcao
exponencial

O estudo da funcao exponencial requer alguns conceitos sobre potenciacao.
Para uma expressao do tipo a", denominamos: base,ao niimero real @; expoente,

ao numero natural # maior que 1; poténcia, ao resultado da operacao.

a0 —™ expoente

n fatores L —» base

Expoente inteiro ndao-negativo
Por extensao da definicao, fazemos:

=0 “ = a’=1
n=1 =3 a' =a

Exemplos:

2)9° = 1 HO0’=0

byn’=1 g 4 =—-4-4-4=—-64
c) —n' = —m h) —5*= —5-5=—-25
D4’ =4-4-4=064 i) 0° = indeterminado

) (—4’ =49 (—9 (—9 = —64

Propostos

311 Determine: . :
a) 12° c) (v19) e) (V5)
b) 1° d) (3n)’ f) (-=7,2)

312 Calcule: . "
a) 0' c) (—2) e) (V3)
b) 9° d) 0° 5 (vz)’

313 Calcule:
a) (—3)* c) (—1) e) —1*

b) (—1)* d) =3 H=1°
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Expoente inteiro negativo

Sendo a base @ um nimero real nio-nulo a € R* e o expoente # um numero
natural, temos:

Exemplos:
O e e i 200 TR0
1 2 - = ‘2 1 — (—) —. = -
Y7 st 20 10 22 ;
10
= 1 il ! 1 s 1 1
b) (— - e el RO T G ek el et § & =g b T
)i(3) —3y o o= e) —2 5 s
3D g a1 et PR ) o gl
C)(aJ _(gjl_g"z. e
| 3 3
» Zero elevado a expoente negativo nao existe.
Propostos 315 Calcule:
(3) :
314 Determine: a) uﬁ) d) 0,5~
a) 3°* d) (-~ () .
0) 573 e) n ) 5] P
c) (—4)7" f) (—4)72 c) 0,377 f) (%]4

Propriedades das poténcias, cujo expoente
€ um numero inteiro

am,ﬂn:am+n = q n an

S T =F’ sendob = 0
am:a"=a""" sendoa=0
(@a-b)"=a"- b" " @"" =a"""

TOPICOS BASICOS PARA FUNCAQ EXPONENCIAL

FUNCAO EXPONENCIAL



Exemplos:

)43 472 =47TCD= 4 d)5°:53=5"3=753
A B
b) (3 5)°=3%-52 e)(—:i—] =
2 2% g 3m)? n?* 3*-n?
C) (23) A= 23 G’ 2 6 f) (?) =5 (3'22) = 3 22
Propostos 317 Simplifique utilizando as propriedades:
a) (5%)?° d) 4°: 42
316 {L:J;!:i;e as propriedades adequadas a cada o) (32 e) 32: 3-3
* c) (0,279 f) 772 (7%
a) 3% 3
b) 5' - 5-3 Calcule, utilizando as propriedades:
/858 4 ) a) 0,2°8:0,2°¢ &) (¥5)”
5
d) @ - 7)° [1] 102 - 103
(2 =1) E o) (3 e) =
i) -9
i3 5y e
)\ f)
00 . 1
U118 9

\

Expoente racional

Considerando ¥Ya = b & b" = a, temos que:
* Nao existe raiz em R quando a € R e » € par.

* A raiz € um numero negativo quando a € RZ e n é impar.
m
A expressao a" € uma poténcia cuja base @ € um numero real positivo, (a € R%)

m - - - - - - LS|
€ 0 expoente - € um NUMEro racional, sendo m e n nameros inteiros € positivos.
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Exemplﬂs*

» 643 =5642 =3(43) =4% =16
I

1
b) 29 f_?zgz 5,'_“( 92 ~ 81
&) 24304 = 2435 = 32437 = =3I(33)" =32 =9

Propostos Calcule:
_ a) 943 5
319 DEtE!'ﬂ;lll"'lE: : o) 04306
a) 812 d) 195 3 c) 3195%2
2 2 d) 1024%
b) 973 E e) 39 151 o Git3-on
C) 10945 £) (162)° £) (10 000)%%

Propriedades das poténcias, cujo expoenie € um
numero racional

As mesmas propriedades estudadas em poténcias com expoente inteiro sao vali-
das para poténcias com expoente racional.

Exemplos:
z _3 2 ,———'
ﬂ) 1255 l 5 Fo= 12 o — —
1 = AL *
b)164 : 16 2 =164 = V16’ =4(24) =25 =8

C) (a% - bﬂﬁ = a-+b?

B (3433): = 3435 = 3432 =(72) =72 =49
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Propostos Colcule: s
321 Determine: a) (5% - 81)4 d) kg‘_ﬁ)]
= 1&%- mé.; ) (w55 1 b) 83 :873 e) T%:%'%
b) :5431- 64 3 e) (2°- 342 s sty u:%
c) (5%)2 f) (81:371)04 C) 64 7 : 642 " |lss5)*

Poténcia cujo expoente € um niimero irracional

A expressao a” € uma poténcia cuja base @ é um nimero real positivo (a € RY) e

0 expoente ¢ € um numero irracional.
Tomando como exemplo 3" e elaborando uma sequiéncia de numeros racionais

que permita uma aproximacao cada vez mais precisa de m, temos:
3,3,1;3,14;3,141; ...

Da mesma forma, podemos elaborar uma seqiiéncia de poténcias de base 3,cujos
expoentes sejam os termos da seqliéncia anterior.

. 23,1, 23,14, 23,141,
G S el e B

Podemos observar que quanto mais os expoentes se aproximam de 7, por intermé-
dio de numeros racionais, mais as poténcias de expoentes racionais se aproximam de 3".

2. Equacoes exponenciais

Algumas equagoes apresentam a incognita como expoente; nesse caso, sio de-
nominadas equacoes exponenciais.

Exemplos:
a) 5% = 125 ©) 3> =27
I E 2= dD5*—-4:5+3=0

A resolucao das equacoes exponenciais requer o conhecimento das proprieda-

des das poténcias e a utilizagdo de alguns artificios.
Para facilitar a abordagem didatica das equacoes exponenciais, levaremos em

conta trés tipos de resolucao.

-
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19tipo  Inicialmente, vamos resolver as equacoes exponenciais transformando-
as em igualdades de mesma base.

Exemplos:
a)5* = 125

Primeiro devemos igualar as bases, usando a decomposicao em fatores

primos, apos o que podemos despreza-las e considerarmos a igualdade
entre 0s expoentes.

Logo,5*=5° = x=3

V = {3}

X 1 x 1 X 4 s
b)3=a=#3=?=#3=3 = x= —4

Vi =i{=4]

121 2 =he="@15="* =1

Igualamos as bases ap6s substituir 1 por 11°.
§ lhaic i 1

2x—2)=0=22x—"4=0=2>x=2
V. =12}

Outra resolucao:

121*~2 =1

121%~-2'=1219

Logo,x—2=0 = x=2

V= {2) *

d) 49* =353 = (72) =972

Transformamos o radical em poténcia de expoente fracionario.

(73)"=7% = 2x=2> 5 x=2
4 8
3
V= {g
FUNCAO EXPONENCIAL ‘ EQUACOES EXPONENCIAIS




Propostos

323 Determine o conjunto verdade das equagdes exponenciais:
1

8)P=064 b)T*=343 )& =32 d) 25 =69 e)?‘=% f) ¥ =35

324 Determine o conjunto verdade das equagdes exponenciais:

a)(zj = (9?) c)5 J5 e) 16
9\® _ f3 o et ]
©) [95) "[?) d) 497 = V7 f) 57" = 255

325
-

e Pt et I

A=
$3 5
L =

8 a) 95%* 9 = 1 b) 0,013~ = 0,019 c)39x*3 =39 d) 5+ %=1

2%tipo A resolucao de determinadas equacoes exponenciais exige,além da mu-
danca de base, a utilizacdo de alguns artificios.

Exemplos:

2)5* 1+ 5%t2 = 3
Nesse caso, podemos separar cada termo com incognita em poténcias de
mesma base e, em seguida, faremos a mudanca de variavel. E bom lem-
brarmos que:
qmta — am, 4
5%+.5! 5% »52=730
Considerando 5* = m:
m-:5+m-25=30=30rm=30 > m=1
Substituindo m = 1, obtemos o valor de x.
SE=muhrhri=1 = 5F=5% =5 x =0

vV ={0} :

b)2*~ !+ 2**% =36 }
Lembrando que a™ ~ " = a™:a",sendo a # 0: —iﬁ- + 2% 2% =36
Considerando 2* = m:

m+8m=zf-=>9m=72$m=8

Substituindo m = 8, obtemos o valor de x.
2=m = 2*=8 = 2*=2’ = x=3
V = {3}

n

%+4m=36=:-

UACOES EXPONENCIAILS

m
=
£
o
Lry
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Propostos

326 Determine o conjunto verdade das sequintes equagdes exponenciais:

4y 3+ - FH2=19 )P4 -1 =18
) '+ *3=290 A 24+ 571 =196
327 Determine o conjunto verdade das seguintes equagdes exponenciais:
ATt Tl =850 )5 T+ 573=0906
b)) QX+ 3= gX—2 ' 40 d) Z-V1+5-¢=11
- (FGV-SP)Se xéaraizdaequagdo 3* ™'+ 3* + 3** ' = g, entdo, determine x™

32tipo  Neste caso fazemos a substitui¢ao de variavel e resolvemos a equacao de
2% grau obtida. Veja os exemplos:

A)2%*—-3.2+2=0
Considerando 2* = m, temos:
2 -3:2*4+2=0=>m* -3 - m+2=0

o e
2

Resolvemos a equacao de 2°grau: m =

Determinamos os valores de x:
2*=m = 2*=1= 22=2" =3 x=0
*=m=2*=2=x=1
= {0, 1)
b4 —-9-2"+8=0
Consideramos que 4 = 22 logo:
29°—-9:2*+8=0
Mudamos a variavel fazendo 2* = m:
m’—9m+8=0 m’ = 8
Resolvemos a equacao de 2%grau: m = 97 2
2.

Determinamos o valor de x:
25=m=>2"=8 = =2 = x=3
*=m=2=1=202=2"=x=90
V = {0, 3}

FUNCAO EXPONENCIAL EQUACOES EXPONENCIAIS




Resolvido
95* — 6 - 5* _

Resolver a equagao 5 -1.
203 - 5 9565 =5 (5F-6-5+5=0
Considerando: m = 5%, temos:
m =5
m‘—6-m+5=0onde: m= 6;4 -~
S =1
logo: 5" =5 =2 x=10u 5 =1=3x=0
vV =1{0,1)}
P l’OpOStO S Determine o conjunto verdade das seguin-
tes equacdes exponenciais:
329 Determine o conjunto verdade das seguin- a) 4 —-12 - =-32
tes equagoes exponencials: by 4= + @1 = 5
a)4 —-3:-2+2=0 16
b) 9 —-4-3+3=0
¢c) 25— 30 5t =125 Determine os valores de x de tal forma que:
d)4"-10-2°+16=0 4" + 4

= 5.

0¥
330 Para que valores de x tem-se a igualdade

=123 -9
(PUC-RS) A soma das raizes da equagao

Determine o conjunto verdade das seguin- 16" + 64 _ px+14.

tes equacoes exponenciais: 5

a) 4 +16=17 -2 a) 1 d) 16
0™ — 9 . O b) 3 e) 20

b) 3 =1 c)8

3. Func¢ao exponencial

Chamamos de funcido exponencial a toda func¢ao do tipo f(x) = a*, definida para
todoxrealcoma>0ea=1.

Exemplos: 2
a) fx) = 2* b) f(x) = [—J

FUNCAD EXPONENCIAL FUNCAO EXPONENCIAL




Grdfico da funcdo exponencial

Faremos o estudo grifico da func¢io exponencial em dois casos:

1% caso A base ¢ um nimero real maior que 1: a > 1

Exemplo: f(x) = 2* ou y = 2*

X .! y=2%
ARG S §
1 2
e QM=
AR
| 2
|
-2 (1
| 4

-2{
Funciao crescente
2%caso A base é um niimero real, maior queOemenorquel: 0<a< 1
B L:
Exemplo: f(x) = (EJ ouy= [E-J
- L g
A
10 Entmmam i
2 =1 I .
4 I §
1 E
: 2 SHiN
0 SR E \
— 4 4 : i 2 .,__IT _-. _T::h.__ x
HpHinagi, {3 f
Funcao decrescente
FUNCAO EXPONENCIAL FUNGAO EXPONENCIAL
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Caracteristicas da funcdo exponencial
Dos exemplos estudados, podemos tirar as seguintes conclusoes:

A curva da funcao f(x) = a* passa pelo ponto (0, 1).

O seu dominio € o conjunto dos reais D = R.

O seu conjunto imagem € Im = RX.
« A funcao € crescente para a base @ maior que 1 (a > 1).

+ A funcio € decrescente para a base @ maior que 0 e menor que 1 (0 <a <1).

Resolvido
Esbocar o gréfico da fungdo dada pory = 3% classificando-a em crescente ou decrescente.
) = 3™ ouy = =%
i
I _ 1
I
LR -
O T |
Y, 3
0 1
]
_§. 3
—1 0

o

0<a<1)
Fungdo decrescente

r &
UNCAQ EXPOMNENCIAL ﬁjﬂg’ FUNCED EXPONENCIAL




Propostos

a) ela é crescentese x > 0
b) ela é crescentesea > 0

335 Esboce o gréfico e identifique como cres- C) ela é crescentesea > 1
cente ou decrescente as fungdes ex- d) ela ¢ decrescente se a # 1
ponenciais: e) ela é decrescentese 0 < x < 1
a) f(x) = 3* &) fex) =5
1V ! (PUC-SP) As funcbes y = a* ey = b* com
b) f(x) = [E) d) f(x) =927* a>0,b>0ea # b, tém gréficos que se

encontram em:

336 Determine se as funcoes exponenciais sdo ;; ; pﬂ:::zs g; ?nﬁ;;':t“m DG:ED
crescentes ou decrescentes e esboce os o 4 int&s Os pontos

graficos.

a) fx) = 3% b) f(x) =2% ¢) fix)=2"%

f.. (PUC-MG) Seja a funcdo exponencial

. f{x) = a" & correto afirmar que:

(Fuvest-SP) Sejam f(x) = (E) eg(x)= (1)

usando © mesmo par de eixos, esboce os
gréficos de f(x) e g(x).

4. Inequacoes exponenciais

As inequacoes que envolvem func¢oes exponenciais sao consideradas inequacoes
exponenciais. Veja os exemplos:

PRt A

Na resolucao das inequacoes exponenciais analisaremos 0s casos nos quais:

a>1

Quando a fungao f(x) = a* apresenta base maior que 1, (a > 1), desprezamos as
bases comuns € mantemos o sinal da desigualdade em relacao aos expoentes.

F L]

X
‘ A < g% & Kl{xzi

FUNGAO EXPONENCIAL

X
‘ ah>a" & xlble
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Exemplo:

Para determinar o conjunto verdade da inequagao 9* < 27, sendo U = R,
inicialmente tornamos as bases iguais:

<27 = 3*<3

Como a base 3 € maior que 1, mantemos o sinal da desigualdade em relacao
aos expoentes.

33 = 2x<3 = xﬂ%

V={xERIxE%}

0<a<l]

Quando a funcao f(x) = a* apresenta base maior que zero € menorque 1 (0<a<1),
desprezamos as bases comuns ¢ invertemos o sinal da desigualdade em relacao aos

expoentes.

‘a"'}a"iﬁxlﬂile ‘a"fia“-*ﬁxl}xz'

Exemplo: & ’
1 1
Para determinar o conjunto verdade da inequacao (E) > [E) ,sendo U =R,
1
observamos que, como a base 5 ¢ maior que 0 e menor que 1, invertemos o

sinal da desigualdade em relagao aos expoentes.

1 )= 1)
(E-]'} (—] =S 2x< 4 = x<2

V={xeR|x<?2)

FUNCAO EXPONENCIAL




Resolvido

Qual é o conjunto verdade das inequagdes considerando U = R?

+ 1 9 Ix+ 1
a) (v8)" " = = b) (—) > 1
(va)™ " :

a) Inicialmente igualamos as bases:

()" = ()"

Como a base V2 ¢ maior que 1, mantemos o sinal da desigualdade em relagdo aos expoentes.

x+4=<-NX+1 :4::15—3::}.:5;—2

4
\f={x£§ﬂ|xﬁ;—§}

4
o) [%] > 1

Inicialmente igualamos as bases:

5 -6

Como a base % ¢ maior que 0 e menor que 1, invertemos o sinal da desigualdade em relagao

aos expoentes.
HKF1<D = Ix< =1 =}}{{—%

- . !
V-—{xE Rix< 3}

Propostos

340 Determine o conjunto verdade das inequagdes, sendo U = R.

a) 3" > 27 b) 2* <16 c)(l]‘::l d) 1V < 1
3 9 4) .16

Para que valores reais de x sao validas as desigualdades?

1Y +3 ] 1 s 1 3x—1
a) 8" = 64 b) 49"+ < 343 c) (EJ < o5 d) (E] = (E)
Determine o conjunto verdade das inequagodes, sendo U =R:
2 (V8) T <1
b)ya* ">a""" sendoa>1

c) (m)* > (my
d)a®™*"=3" paral<a<1

FUNCAO EXPONENCIAL INEQUACOES EXPONENCIAIS




Ficha-resumo

~ Equacoes exponenciais N\

Uma equacao é denominada exponencial quando apresenta incognitas no expoente.
Se duas poténcias de mesma base @, (0 < a # 1),53a0 iguais, entao seus expoentes
também sdo iguais.

a*=2“ = x=k
\. J
Funcdo exponencial
[ f(x) = a* paratodoxrealcoma > 0ea # 1 ]
~ Grdfico da fungdo exponencial N
D) =R
Im(H = R
Yy \Y
a>1 D<a<l
1
1
l-x X
0 0 =
Funcao crescente Funcao decrescente
\ J
~ Inequacgoes exponenciais ~

Sao inequacoes que envolvem fungoes exponenciais.

a>1 0<a<l

‘ a"-}a"lﬁxl}le ‘ axi}a“’ﬁxlf.xil
‘ a<a & x <X | ah<a® & X, >X,

, >

N
FICHA-RESUMO w FUNGAO EXPONENCIAL




Complementares

343 Determine o conjunto verdade das equa-

345

347

FUNCAO EXPONENCIAL

¢Oes exponenciais do 19 tipo:

- 57_ 27
a) 4 =16 f)(BJ 198
b) 25* = /5 g) () = &

x
) (-ﬂ;) V97 )17 =1
d) V10 = (0,01)* i) 3*:-“+5=1
il . S
e) 49%+3=343 j)43% "= ¥7p

Determine o conjunto verdade das equa-
coes exponenciais do 22 tipo:
a) 125 =% =1

1

+ 7 _
b) & =74

¢) 44 FEE 0P

d) 55~V + BFH =96
)10 " =11-10*"1+1=0
fy5% +4.-5=5=0

Determine o conjunto verdade das equa-
¢Oes exponenciais do 32 tipo:
a)4*=5-9—-4

b) 5% -10-5*+95=0

)4 —-9-=-8

d) 16"— 48 = 13 - 4
e)¥-10-:3+9=0

f) 5% + 90 - 5 — 195 = 0

Esboce o gréfico e identifique como cres-
cente ou decrescente as fungdes expo-
nenciais.

1Y
a) fix) =4 c) fix) = (‘E
/
" A%
b) f(x) =47~ d) f(x)=(;;;
/
Determine o conjunto verdade das inequa-
cOes exponenciais:
a) 9 <1
b) 5 < 195

C]‘ ?Ex—?}?-x+1
d} 3x’+ﬂ~}311
e)a“ >a %5 paraa > 1

348

349

351

352

353

PDa ">a3 paral<a<

(PUC-RS) Seja a funcdo f : R — R definida
por f(x) = 2", Entdo, fla + 1) — f(a) é iqual a:
a) 2 d) f(1)

D) 1 e) 2f(a)

c) f(a)

(PUC-RS)Se 3* — 3 * =93 entdo 15 — x°
vale:

a) 16 d) 11

b) 15 e) 6

c) 14

(Fatec-SP) O valor de x, x € R, que é solu-
¢do da equacdo (4¥ * %)* = 9'¢ ¢&.

a) 8 d) —4

b) 4 e) —8

c)0

(UFMG) A soma das raizes da equacdo
?1 T + ':};‘ = B é:

a) 0 d) 7

b) —1 e) 8

£

(Fuvest) Leia e faca © que se pegde:

a) Esboce, num mesmo sistema de coor-
denadas, os graficos de f(x) = 2" e
g(x) = 2x.

b) Baseado nos graficos da parte g, resol-
va a inequagao 2* = 9x.

¢) Qual é o maior: 2¥20u 227 Justifique
brevemente sua resposta.

(UFRS) O conjunto solucdo da inequagdo
32-x 4 32Fx > 186
a) {x ER|x* < 0}
b) (x eR|Ix|< 3}
¢) (x ER| x> 0)

d) xeR|x < 0]
e) (xeR|x>0)

EXERCICIOS COMPLEMENTARES



354

355

356

357

358

359

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

(PUC-SP)Se a = 16 e x = 1,25, quanto vale
a*?

3) V2 d) 1642

L) 32 e) 64

c) 20

(Mack-S?P) O produto Edas raizes da equa-
cdo (3* — 44/5) - (3 +4J5) =1¢&

a) —4 d) =1

b) —& e) 2

c) V2

(Mack-5P) Se
(9 R+ 523y (1. K. 52+ 1)1 = 15,
entdo k vale:

a) 1 d) 4
b) 2 e) 5
c)3

Numa determinada cultura hd 200 bactérias
em condic¢des ideais. A cada duas horas a
quantidade dobra. Determine o nimero de
bactérias, 12 horas apés o inicio do estudo.
Obs.: Antes de resolver este exercicio veja
“Saiba um pouco mais” deste capitulo, na

pdg. 149,

Um grupo de estudantes observa uma cul-
tura de bactérias. A cada cinco horas a
quantidade de bactérias triplica. O nume-
ro de bactérias 15 horas apds a primeira
observacdo era de 8 100. Qual a quantida-
de inicial de bactérias nesse experimento?

(FGV-SP) Curva de Aprendizagem € um

conceito criado por psicologos gue cons-

tataram a relacdo existente entre a efici-

éncia de um individuo e a quantidade de

treinamento ou experiéncia possuida por

esse individuo. Um exemplo de Curva de

Aprendizagem € dado pela expressao

Q = 700 — 400e~°*, onde

Q = quantidade de pegas produzidas

mensalmente por um funcionario

t = meses de experiéncia

e=92718

a) De acordo com essa expressao, quantas
pecas um funcionério com dois meses
de experiéncia devera produzir men-
salmente?

360

361

362

b) E um funcionéario, sem qualquer expe-
riéncia, quantas pegas devera produzir
mensalmente?

Compare este resultado com o resulta-
do do item a.
Ha coeréncia entre eles?

(FGV-SP) Sendo f(x) = e* *e f(2) = 5,
(e = numero de Neper)

a) Calcule f(6)

b) Prove que ae b reais,

fla + b) = f(a) - f(b).

(UFGQ) Os valores reais de x para os quais
(0,8)™ ~* > (0,8) ¥** V sgo:
a)-15<x<15

b) -15<x<05
Ax<-050ux>1,>5

d) -05<x<15

e) n.d.a.

(FGV-SP) seja @ um ndmero maior que 1.
Nestas condicdes, qual é o conjunto solu-
¢80 da inequagdo 8’ ~ V= g* " ?

(UEL-PR) Se o numero real K satisfaz a equa-
c§o 3% — 4 - 3* + 3 =0, entdo K* & igual a:

a}D::-u% d) Tou?

b)Oou1 e) Tou3
1

C)E'Du'l

Inicia-se a criacdo de certa espécie de pei-
xe em um lago. Estudos indicam que o nu-
mero N de peixes, decorrido m meses, €
dado pela formula:
N=5-10-5-10%-92%'™ .

Assim, nesse lago, havera aproximadamen-
te 4 000 peixes para m iqual a:

a) 2 d) 8
b) 4 e) 10
c) 6

o% = 8!;+1
o =37

Pode-se dizer que x + Y € igual a:

(FGV-SP) E dado o sistema {

a) 18 d) 3
b) —21 e) —9
c) 27

FUNCAO EXPONENCIAL




SAibA nm ponco mas

A reproducao de bacteérias
e a Matematica
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= : Bactéria de
Ao observarmos a reproduc¢ao das bacte- Escherichia coll,
rias, percebemos que ¢ um fendémeno biologico tolorida em
onde a representacao matematica pode ser feita micrografia eletronica
por uma lei exponencial. Vamos considerar a se-
guinte situacao pratica:

Um experimento apresenta no instante ini-
cial t = 0, N, bactérias em reproducao. Se, hipo-
teticamente, o numero de bactérias existentes
no recipiente for proporcional ao nascimento de ou-
tras bactérias, podemos determinar o numero
de bactérias num determinado instante t > 0, por:
N() = N, - K, onde K € uma constante.



flagelo

dinoflagelado

0s dinoflagelados possuem dois
flagelos que lhes conferem grande
mobilidade. Quando ha proliferacao
exagerada dessas algas de cor
avermelhada, ocorre a morte de
milhares de peixes num fendmeno
conhecido como maré vermelha.

Além do crescimento populacional, uma sim-
ples gota d’dgua, retirada de um cérrego, sendo
observada com o auxilio de lentes, pode nos re-
velar outros aspectos muito interessantes, como
é o caso da incrivel rapidez com que os micro-
organismos se locomovem.

Alguns microorganismos conseguem se mo-
vimentar gracas a um o6rgao chamado flagelo,
com o formato de uma hélice cilindrica, produ-
zindo em sua base um movimento giratorio.

Essa observacao microscopica fornece, ain-
da, uma imagem onde tudo parece se movimen-
tar. Esse fenémeno ja havia sido detectado por
Robert Brown (botdnico escocés), no inicio do
século XIX. Aproximadamente um século mais
tarde, o fisico Albert Einstein percebeu que tal
fendmeno tratava-se da agitacao térmica devida
as flutuacoes do meio e que hoje é conhecida
como movimento browniano.

Alguns microrganismos apresentam somen-
te esse movimento de pulsacao continua em sus-
pensdo, outros, porém, desenvolvem trajetorias
lineares que podem mudar de direcao, repenti-
namente. O que mais impressiona € a velocidade
com que essa locomoc¢ao ocorre. H4 tipos de bac-
térias que ultrapassam a velocidade de 300
micrémetros por segundo. Lembrando que o
micrometro (um) € a milésima parte do metro,
podemos transportar esses valores para uma es-
cala microscdpica, onde teriamos, por exemplo,
0o homem percorrendo 1 900 km em uma hora,
ou seja, 1 900 km/h. ¢

A perplexidade torna-se maior quando per-
cebemos que o meio onde esse deslocamento
se da é viscoso e o movimento ocorre sob os efei-
tos de uma fisica aristotélica, onde a inércia pra-
ticamente desaparece. Em outras palavras, se ja
é dificil correr vencendo a resisténcia do ar, ima-
gine correr num recipiente cheio de 6leo.

Fonte: Superinteressante. Abril, ano 4, n. 5,
maio, 1979, p. 43.




